

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXII.—Número 10.659.

Número suelto 10 céntos

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Bartolomé, 22. Teléfono 2.º B.

Palma de Mallorca, Lunes 26 de Octubre de 1925.

DEL MOMENTO

El dinero de la Ciudad

Estos pasados días y a raíz de recientes incidentes registrados en las últimas sesiones del Pleno municipal, se han publicado en la prensa local notas, en el fondo de las cuales no queremos entrar, cuya única finalidad al parecer han sido poner de relieve que el pasado ejercicio arrojó un superávit de cerca de un millón de pesetas.

Claro está que vale más que la liquidación del pasado ejercicio económico haya arrojado a favor de la caja municipal un saldo de 900 mil pto de pesetas, que no que hubiese ocurrido lo contrario, es decir que el saldo hubiese sido en contra y viniera a determinar bien un desequilibrio en la vida administrativa de la ciudad, bien a obligar al contribuyente a nuevos sacrificios.

Pero, esto aparte, no nos subyuga en forma alguna el que haya habido un exceso de recaudación tan considerable, y que al finalizar la gestión del pasado ejercicio nos encontremos con un sobrante de cerca de un millón de pesetas, que por el solo hecho de haber sobrado pone de relieve o bien que el Ayuntamiento exigió al vecindario más dinero del que necesitaba o que nuestros administradores no supieron oportunamente invertir en mejoras o creación de servicios públicos el dinero que para éstos aportaron los vecinos.

Hemos entendido siempre y hoy hemos de insistir en nuestro criterio que no será el mejor administrador de la ciudad el que deje más abarrotada la caja, sino aquél que a mayor nivel logre colocar los servicios públicos, o aquel que manteniendo bien atendidos estos servicios consiga reducir el número de conceptos que gravan al vecindario.

Nunca empero podremos considerar como expresión de buena administración el superávit en tal o cual ejercicio, ya que ello sería un éxito fácil de conseguir aún para los más faltos de condiciones. Cualquiera Ayuntamiento que apremiara al vecindario creando incluso nuevos impuestos, y luego descuidara los servicios puestos a su cargo, obtendría un gran superávit; pero no podría aspirar con razón al aplauso público.

Algo de esto ha ocurrido en el pasado ejercicio. Se crearon, con manifiesta oposición del vecindario nuevos impuestos, el del Inquilinato entre ellos, y los arbitrios antiguos se forzaron practicándose su exacción con un rigor inusitado.

En cambio fueron notorias las deficiencias en los servicios. Nunca habían sido tan unánimes las censuras que formuló el vecindario por lo que al servicio de riesgo y limpieza respecta, como en el verano pasado durante el cual el polvo invadía materialmente las viviendas.

Algunas obras llevadas por administración como por ejemplo la construcción del nuevo Parque de Bomberos, no obstante el interés que había en que terminara pronto para proceder a la instalación del Museo Bibliotecario en los bajos de la Casa Consistorial, se han ido eternizando por no dadas el impulso que se las debe dar cuando se dispone de dinero.

No ha sido posible tampoco llegar a conseguir la creación de una brigada permanente para el servicio de bomberos, absolutamente necesaria para que el servicio pueda tener la debida efectividad.

Tras esto, ¿qué satisfacción puede causarnos el saber que hay cerca de un millón de pesetas que están inactivas e improductivas porque ni aun intereses rinden, en el fondo de la caja municipal?

Más satisfactorio fuera no haberlas tenido que pagar, o una vez pagadas verlas invertidas en la mejora de servicios para nuestra seguridad o para nuestra comodidad; verlas invertidas en empedrados, en buenos afirmados, en algo que nos fuera útil o conveniente.

Este comentario va, desde luego, al Ayuntamiento y se refiere a la gestión de todo el Ayuntamiento en el ejercicio pasado, sin concretarse a ninguna gestión personal, y lo escribimos al solo objeto de sostener el criterio de que el dinero del contribuyente es para ser guardado pues que para no utilizarlo entendemos que está mejor, mucho mejor, en el bolsillo del contribuyente.

Hay que evitar, porque sería desastroso para la población, que los administradores tengan por ideal un almacenamiento de pesetas.

CHARLA

Crisis de espiritualidad

La crisis del libro: Así encabeza un donoso comentario José Francés, buceando en los pliegues de un problema insondable.

En prolífica exégesis señala las causas que, a su entender, nos han conducido a la lamentable decadencia de la industria editorial. Expone con ágil estilo y eficaz contundencia el calvario de los escritores profesionales que escriben por fatal «expansión espiritual», y aun para ganarse la vida, recogidos muchos en benéficos asilos.

Se resuelve luego contra el aluvión de obras extranjeras, que invaden a porfía el mercado nacional, las más de dudoso valor literario, y de proleto y pornográfico; y, tras de condonarse de la falta de auxilio del estado, afirma la puntería contra el materialismo de la postguerra.

«El materialismo! Aquí ya estamos al cabo de la calle. Si, el materialismo acomodaticio, que en abierta greñosa filtra y se manifiesta en todos los sectores de la vida moderna, es quizás la génesis de tales sinsabores. Ya no hay quien lea obras de levantado idealismo, o de tierno o patético romanticismo, como no sea una cursi señorilonga, o un dilettante en plena decadencia de gustos.

Mejor que cultivar el espíritu, conviene, a buen seguro, ir resueltamente a la conquista del valioso oro, o bien desarrollar nuestra musculatura en el foot-ball y en el boxeo, que así se fortifica el cuerpo y se templan el ánimo, por sí de nuevo se desata la cólera de los hombres.

Diríase, empero, que hoy tenemos ubérrima cosecha de verdaderos poetas, que andan en tropel a la caza de laureles, de quienes, así, en Mallorca ofrécese copiosa muestra en la enunciación de los lemas de las comisiones presentadas al jurado de los juegos florales, habida cuenta de que sus organizadores, por insensato exclusivismo, sólo alcanzan a recoger los rimadores de habla regional, que si no... ni las listas electorales.

Sin embargo, la tal floración no puede, en puridad, reputarse de paradoja, ni es la negación de nuestra tesis. Penetremos provistos de poderada en el frondoso y perfumado jardín de nuestras letras; cortemos, sin ambages, toda suerte de hojarasca y florillas de rutilantes colores, y verás luego que sobran los dedos de una mano para contar los verdaderos poetas, que los demás no son sino alaridos de oronda vanidad, que alargan su vanagloria hacia la exhibición, quienes, con todo, trocieran sus musas con algo jugoso y positivo.

Es notorio que hoy se lee más que antes; pero echemos a averiguar lo que se lee con fruición: el estraido pello lee tal cual revista de sport, el burgués conspicuo, pasando de largo el editorial, o cuantos artículos puedan tocar cuestiones transcendentales, para su atención en la crónica de los sucesos del día, o se entera minuciosamente de la lista de los viajeros distinguidos, aunque sepa de antemano que no va a cononar a nadie; la chica clorótica bien la reseña de la velada de moda, por sí descubre un nombre escrito con caracteres de imprenta. Entonces, ¿cómo quieren José

Francés y Angel Ramírez, que estas enervaciones, en plena crisis de espiritualidad, se vacíen los sesos en lecturas de profunda tesis, o de sentimentales y ridículas novelas de abolengo romántico, si ya no somos educados para los íntimos placeres del espíritu?

Ya sé que en el extranjero se agotan ediciones de muchos miles de volúmenes (sólo, en España, sucedió alguna vez); empero el hecho no perjudica tampoco nuestras afirmaciones, tratábase, entonces, de autores consagrados que se compran por la resonancia del éxito editorial, y que leen los más, extraños a su ideología y sin capacidad de asimilación.

Con todo, no se crea que ese materialismo mecánico, que nos ha metido en una torpe vida vegetativa, ha de ser perdurable, sino que, convencidas las presentes generaciones que el triunfo de la materia no ha podido traerles la felicidad, volverán angustiadas a los bellos gozos del alma, quizás a la exaltación del romanticismo, en el concepto abstracto de la reivindicación del sentimiento en nuestras obras.

M. MORA GUASP.

LA SORPRESA DEL INGENIERO

Una leona de una estación de ferrocarril

Un salto formidable

Londres.—El Daily Express publica un despacho de Nairobi, pequeña población situada en el ferrocarril central de Tanganyika (Africa), en que se da cuenta del suceso que sigue:

Las cercanías de Nairobi abundan en fieras, y por eso, hace varios días, un ingeniero inglés, al levantarse y asomarse a un balcón de su vivienda, situada a la entrada de un bosque próximo a la estación, no se asombró demasiado al ver que una magnífica leona paseaba majestuosamente por el andén, mirando con curiosidad a unos vagones cargados de mercancías.

El ingeniero no tenía a mano ningún arma de fuego, y se dedicó a aporrear a la leona con toda la fuerza de sus pulmones.

Esta, atraída por sus voces se colocó en dos saltos al pie de la ventana, y le respondió con rugidos formidables.

Al oírlos, dos empleados negros salieron de la sala de equipajes, y se quedaron estupefactos al ver a la leona. Esta se precipitó sobre ellos y de un zarpazo abrió el pecho a uno, mientras que el otro apelaba a la fuga.

El animalito, que debía tener hambre, se dedicó a devorar a su víctima pero entonces el ingeniero, que al fin había encontrado su revólver, empezó a disparar tiros desde la ventana.

La leona abandonó la presa y se puso a dar saltos tan enormes, que en el último de ellos logró llegar hasta la ventana al marco de la misma con las garras al marcho de la misma. Pero el ingeniero, sin perder la serenidad, metió en la boca de la leona el cañón de su arma, disparó, y la leona cayó muerta.

El problema de Marruecos comentado por la prensa

Al «ABC», la censura no le ha permitido la publicación de un artículo comentando la carta de Cambó

Dice ABC:

«A cuantos nos han escrito extrañados de que no hayamos comentado, como lo han hecho otros periódicos, la carta que el señor Cambó dirigió al presidente del Directorio, debemos manifestarles que la censura, no tan benévola con ABC como creen algunos colegas, que sólo ven la paja en el ojo ajeno, no ha permitido que se inserte el artículo que con este fin habíamos escrito.»

Artículo de «El Liberal».

«El Liberal publica un artículo titulado «Nuestra forma concreta de abandono en el problema de Marruecos», cuyos son los siguientes párrafos:

«Es curioso leer lo que ha publi-

cado estos días nuestra Prensa a propósito de la carta que el ex ministro señor Cambó ha dirigido al presidente del Directorio sobre la situación actual del problema de Marruecos.

De propósito hemos dejado pasar la avalancha de los comentarios inmediatos, porque más que la carta del señor Cambó, nos interesaba el efecto que iba a producir en la opinión del país.

Hay que convenir en que el señor Cambó ha tenido, en general, una buena Prensa.

Aparte algunos reparos juiciosos que «La Esfera» y una crítica un poco viva de «Informaciones», la casi totalidad de nuestros colegas ha manifestado una completa adhesión al pensamiento del señor Cambó, a quien colman de elogios en el sentido que inicia en su breve nota de contestación el general Primo de Rivera, y esta casi unanimidad, que

parece tener el valor real de una verdadera orientación, hemos de confesar que produce desconcierto.

El pensamiento del señor Cambó —agrega— se muestra decidido partidario de abandono total de Marruecos, aprovechando la oportunidad de nuestro éxito militar, y añade:

Lo que nos desconcierta es el que una misma opinión representada por una misma Prensa aplauda a un mismo tiempo, con un intervalo de unas horas, el abandono de Marruecos, la acción militar para castigar a los rebeldes y la acción política para atraerlos a nuestra civilización.

Pero lo que no sólo nos desconcierta a nosotros, sino que aturde a todas las potencias de Europa interesadas en este problema, es que esta misma opinión tan sinceramente abandonista, en cuanto se habla de una disminución de la soberanía de España en Tánger, que forma parte de Marruecos que debemos abandonar su Indigne, como si se tratase de una amputación dolorosa del territorio nacional.

No hace muchas semanas, el señor Poincaré, en un artículo publicado en «La Vanguardia», de Barcelona, después de hacer el debido honor a los leales esfuerzos de España para cumplir en Marruecos el compromiso internacional aceptado, aconsejaba a Francia que se encargase personalmente de ejecutar en el territorio de nuestra zona el tratado de noviembre de 1912, sin dirigir el menor reproche a España, si, velando por la defensa de sus propios intereses, abandonaba una empresa que no le era útil ni grata.

El señor Poincaré tuvo entonces una mala Prensa y nosotros pudimos a duras penas decir que preferíamos a la solución Poincaré, fundada en una rigurosa interpretación jurídica de los Tratados, sobre la extensión de nuestras obligaciones, la solución Briand, que encontraba una colaboración franco española para la misión de lograr la paz.

«El Liberal» pone en duda que la opinión se decida por el abandono sino más excepción que las plazas de soberanía.

Se trata de una incoherencia más, de un nuevo golpe a ese abandonismo entre sentimental y literario, que ha servido para ilustrar tantos debates pero que es incapaz de inspirar una acción nacional de gobierno.

Se cree que el abandono de Marruecos es el reparar las tropas, desfilando a los rifeños libres de sus despojos como en otros tiempos, pero en cuanto asoma detrás del último silencio para sustituirle toda la literatura sentimental del abandonismo se trueca en las mismas plumas en otra literatura igualmente sentimental de conquista y defensa del honor.

Empieza a ser tiempo de que entre nosotros procuremos tener un poco de juicio y no nos expongamos con estos vanos ejercicios de divulgación literaria a dar otra vez a Europa la sensación de que no sabemos lo que queremos ni vamos a permitir a los demás que puedan saber a qué atenerse.

Se ha iniciado con los mejores auspicios una política de colaboración con Francia. Nosotros hemos dedicado a la defensa de esta política lo mejor de nuestros esfuerzos, pero la única solución digna para reducir de una vez para siempre los esfuerzos militares, y la modesta evidencia de sus intereses en Africa.

Es, en rigor, una forma honrosa de abandono, adaptando a las nuevas realidades del problema, la obligación excesivamente dura que en otros tiempos aceptó España ante Europa.

Por un procedimiento compatible con el honor nacional y militar se llega a la fórmula jurídica de la autonomía local del Norte marroquí, para extirpar de responsabilidades internacionales, sin perturbar la tranquilidad de Europa con la reproducción de un viejo problema de rivalidad y discordia.

Para nosotros no admite duda que dentro del marco de los Tratados actuales pueden con entera libertad España y Francia organizar autónomamente toda la extensión territorial del Norte marroquí que estimen necesario, y con igual libertad pueden aportar las bases del ejercicio común en proporción adecuada a sus respectivos intereses y limitadas funciones que correspondieran a ambas potencias en el territorio.

Autonomía; he aquí la fórmula concreta de un abandonismo leal y digno.

Admitimos las atenciones de una

empresa que no corresponde de hecho ni a la situación del actual problema ni al espíritu de los tiempos, y en cambio mantenemos una oposición de derecho que encuadra legalmente con los Tratados y nos evita el trastorno de presentarnos ante Europa como responsables de una nueva discordia por la abdicación de su mandato.

Lo demás no sólo no es una solución, sino que, a pesar de todas las declaraciones pacifistas, es perpetuar la guerra sin fin, con pretextos de honor que impiden convertir en realidad la literatura abandonista.

Francia y España en Marruecos

A pesar de la lluvia, las operaciones francesas siguen su curso normal

Madrid 24 (11 n.)

Rabat.—A pesar de las lluvias, que han hecho sumamente penosas las operaciones, las columnas que operan en la región de Bibane y de Messaud penetraron ayer en la región escarpada, por la cual se desliza el río Mizab, afluente izquierdo del río Ulay.

Los elementos de la brigada estacionada en Bibane han descendido hacia el Sureste, pasando por Tazrat y alcanzando la cota 457, en tanto que las columnas que salieron de Messaud franqueaban el Uerga y remontaban hacia el río Mizab hasta El Mizab, al Oeste de Mrala, a donde llegaron a las once de la mañana.

Aprovechándose de las dificultades del terreno, el enemigo opuso viva resistencia, especialmente al ser tomada la antigua posición de Mrala, que fué conquistada después de empuñado combate. Todas las alturas y crestas que dominan el río Mizab han caído en poder de los franceses.

Durante toda la acción la niebla baja dificultó los tiros de la artillería. Sin embargo, la aviación efectuó eficaces bombardeos en la región de Mrala y de Tzarina. Una escuadrilla de la marina bombardeó Ain-Berda.

Han hecho su aparición varias familias Mezlat, Mta, Ulay y Buziana.

Nada a señalar en los sectores del Oeste y del 19 cuerpo.

Escuadrilla de los aviadore americanos

Casablanca.—Créese saber que la escuadrilla cherifiana será disuelta a fines de este mes. Los aviadore americanos que la componen saldrán de Marruecos tan pronto como quede disuelta, y se dirigirán a Francia.

Una operación

Melilla.—Las tropas españolas ocuparon cuatro puestos que además de unir el frente entre la posición Bescausa y el monte Malmusi, nos asegura importante aguada.

Las tropas protectoras avanzaron más de un kilómetro de la nueva línea, con escasa resistencia y ello permitió que los ingenieros efectuaron trabajos de fortificación.

Por la tarde comenzó el repliegue, entonces, como de costumbre, el enemigo acentuó el ataque c-ntenido por la batería del coronel Aguilera.

El enemigo dejó sobre el campo cadáveres y heridos que retiró por la noche.

Antes de retirarse nuestras tropas se iniciaron trabajos para reestirar el extremo derecho de aquel frente.

Luchas intestinas.—El tesoro del Raisuni.—Los rebeldes se fortifican

Tetuan.—Durante la noche anterior escuchóse desde los puestos de Yebel y Palomas bastante fuego de fusilería y bombas de mano que mantenían los rebeldes entre sí, suponiéndose sea origen de un combate por el desmo manifiesta de algunas fracciones de someterse al Matzhen.

Respecto a la información política de este sector, se sabe que el cabecilla rebelde consiguió apoderarse de una importantísima cantidad en billetes de mil pesetas españolas que figuraban en el tesoro del Raisuni. Dicha suma hallábase escondida dentro de sobres lacrados y conociendo este detalle el caudillo rifeño estrechó durante meses a Haleb, hijo del xarif, para que manifestase el escondite, no obteniendo resultado estos interrogatorios hasta que hace poco que por engaños obtuvo éxito, apoderándose de dicha cantidad.

Abd el Krim sigue estableciendo un cordón en Beni-Urriaguél para impedir que los montañeses se den cuenta de los progresos de los españoles en Alhocemas.

En Tetuan llueve copiosamente, impidiendo los reconocimientos de las fuerzas aéreas.

Los temporales no dejan venir el vapor de Algeiras.

Catástrofe en la tierra y en el mar

Se han perdido 240 barcos perleros y han perecido 7.000 hombres

Madrid, 24 (11 n.)

Londres.—Al Times le comunican de Basora que durante un ciclón que se desencadenó a primeros del corriente mes en el golfo Pérsico desapareció una flota de barcos perleros compuesta de 240 veleros, de los cuales no se ha sabido más, perdiendo 7.000 hombres.

En una mina han perecido 75 obres

Dortmund.—Por haberse roto el cable que sostenía un montecargas en la mina Germania, de Marton, seis mineros que iban montados en él, cayeron desde una altura de 75 metros, quedando muertos en el acto.

El velero español «Luis Casanova», en peligro

Lorient.—El velero que se encontraba en peligro frente a Quiberon, es el tres palos español Luis Casanova, cargado con 1.400 toneladas de ron.

Dicho velero tenía una vía de agua a bordo.

Varios botes de salvamento intentaron acercarse al navío, pero éste, empujado por la violencia del oleaje, fué arrastrado hacia las rompientes que pudo franquear.

El remolcador Gladiador, enviado en su socorro por la Prefectura marítima, no ha podido acercarse al velero español a causa del estado del mar y se ha visto obligado a regresar a Lorient.

Esta noche se ha desencadenado un nuevo huracán.

El incidente entre Grecia y Bulgaria

Briand ha convocado el Consejo de la S. de N. a sesión extraordinaria

Madrid, 24 (11 n.)

Ginebra.—A raíz del telegrama búlgaro dirigido a la Sociedad de las Naciones y de conformidad con el artículo 11 del pacto de la S. de N. el señor Briand ha convocado el Consejo en sesión extraordinaria, para el lunes 26 octubre, en París, a las cuatro y media de la tarde.

Esta comunicación ha sido puesta en conocimiento de todos los Estados miembros de la Sociedad de las Naciones.

Grecia y Bulgaria, según lo prescrito en el pacto, han sido invitadas a presentarse ante el Consejo y a abstenerse hasta este momento de todo nuevo acto de hostilidad.

Coméntase la rapidez de la resolución tomada por el señor Briand, presidente del Consejo de la S. de N. de acuerdo con el Secretariado de Ginebra.

El Consejo se reunirá en París con el solo fin de permitir al señor Aristides Briand, que se halla retenido en el Quai d'Orsay por importantes ocupaciones, ejercer la dirección de los debates.

Las tropas griegas han ocupado Petrich

Londres.—Un telegrama de Atenas al Star anuncia que los griegos han ocupado la ciudad de Petrich.

Bulgaria solicita la autorización de movilizar

Londres.—Según un telegrama de Sofía a los periódicos, el Gabinete búlgaro, al protestar cerca de la S. de N. contra la invasión del territorio búlgaro por las tropas griegas, ha pedido a los aliados la autorización de movilizar y de defender la integridad territorial de Bulgaria.

El Gobierno griego dice que la ocupación de Petrich tiene por objeto impedir una nueva agresión búlgara

Atenas.—Las tropas griegas atravesaron anteayer la frontera búlgara y avanzaron hacia Petrich.

Las autoridades helénicas declaran que la toma de Petrich tiene por objeto impedir una nueva agresión búlgara y asegurar la ejecución de las demandas formuladas en el ultimátum griego.

Las tropas griegas han avanzado en Bulgaria, ocupando dos lugares después de un vivo combate de ametralladoras, que causó numerosas víctimas en ambas partes. El mismo día llegaron a la frontera varios destacamentos de artillería de campaña helénica.

Los representantes extranjeros en Atenas, especialmente los ministros de Francia, de Inglaterra y de Yugoslavia, hacen los mayores esfuerzos para impedir la guerra, pero las notas cruzadas entre Grecia y Bulgaria han quedado sin respuesta.

Yugoslavia ha concentrado tropas en la frontera

Londres.—Un telegrama de Belgrado anuncia que a partir del conflicto greco-búlgaro, Yugoslavia ha operado una concentración de tropas en sus fronteras.

Témese que Bulgaria declarará la guerra a Grecia

Londres.—El correspondiente de la British United Press en Viena, telegrafía que según una información recibida por teléfono desde Sofía, es probable que Bulgaria, después de la reunión del Consejo de ministros celebrada últimamente, declarará la guerra a Grecia.

Los griegos han reanudado la ofensiva y el avance

Sofía.—La Agencia búlgara anuncia que los ministros de Francia e Inglaterra han hecho gestiones, tanto en Sofía como en Atenas, para el cese de las hostilidades.

Según las últimas noticias parece que el conflicto greco-búlgaro tiende a empeorarse, pues el ejército griego ha reanudado la ofensiva y el avance. Dos batallones helénicos avanzan en orilla derecha del Struma, en dirección a Petrich, población que ha sido repetidas veces bombardeada por la artillería pesada griega. Un tercer batallón helénico marcha hacia Petrosa.

La población de Petrich, atemorizada ante el avance de los griegos, ha huido en masa, creando un grave conflicto el abastecimiento de esa población errante.

Hasta ahora las tropas búlgaras no han presentado combate, ni han hecho frente al avance griego, pues el Gobierno búlgaro espera la decisión de la Sociedad de Naciones.

FABRA

Nuestros Colaboradores

La moda en París

Vestidos y abrigos de terciopelo

Octubre de 1925.

Octubre es el mes en el que se halla de nuevo la dulzura del hogar abandonado; se vuelve a los aposentos en los que los muebles aparecen enternidos.

Ante tenemos en la pupila visiones de montañas, de mar, de bosques y valles.

Blairry, sus chalets vascos, sus fiestas santuosas...

Y nos resignamos, no sin melancolía, a guardar los adorables vestidos con los que estábamos tan encantados...

La heroína de una de las novelas de Davenport se consuela de los primeros fríos ante la idea de tener que encargarse pieles primorosas. A la heroína de Davenport se parecen muchas, muchísimas mujeres y una visita a la Rue de la Paix basta para que, olviden los inconvenientes del invierno.

Nada es tan práctico en esta época de transición como los abrigos de lana o de terciopelo de lana.

Su forma no tiene semejanza alguna con la levita que alcanzó tanto éxito la pasada temporada. Los abrigos de ahora son largos y por lo general cubren el vestido. La línea en vez de ser recta es ajustada el talle y se ensancha en la parte inferior por medio de godets o plisados. Los godets de piel que guarnecen las prendas por detrás son de última moda; perfectamente sientan bien a las mujeres altas.

Resulta elegante en extremo adornar el vestido con un volante «en forma» de piel.

El corte actual ofrece efectos menos clásicos y autoriza las guarniciones.

Las pieles privan mucho. Con piel se guarnecen los godets, el cuello y los puños. Las favorecidas de la fortuna llevarán visón, cebellina kolinsky. Existen claro es, pieles de precio más abordable, como la cabra le mongolia que es muy vaporosa y el conejo en las tonalidades rojas que sientan bien al rostro.

Tan pronto como han aparecido los primeros fríos hemos abandonado los colores vivos y armoniosos bajo un sol vibrante, pero que desentonarían con el cielo brumoso del invierno. No obstante, el negro nos parece

excesivamente triste. Los nuevos colores son neutros; pero, sin embargo, de una cierta calidez.

Tenemos rojos oscuros, profundos, burdeos que recuerdan los vinos añejos de Francia, pálidas tonalidades de hojas caídas, el verde ajeno y un verde esmeralda brillante y un verde botella algo más discreto. Ved ahora un primeroso conjunto que hemos admirado en una de las primoras casas del Faubourg Saint-Honoré.

Es terciopelo verde oscuro con solapas de terciopelo oscuro guarnecido de lamé de oro.

Los vestidos de las colecciones de invierno son de corte complicado y se caracterizan por las líneas curvas y la holgura de la parte inferior.

Los rasos gruesos y brillantes y los terciopelos son las telas preferidas.

Se hacen terciopelos de seda de extrema suavidad y de tonalidades encantadoras. A la sobriedad que dominaba en todos los modelos hace algún tiempo, ha sucedido la afición a las guarniciones. Los nuevos vestidos llevan muchos adornos. Muy a menudo se obtienen efectos originales mezclando telas de dos colores diferentes; por ejemplo un echarpe rosa realiza un vestido azul pálido, o también se ponen tiras de tela roja sobre fondo violeta. Los bordados sobre fondo violeta. Los bordados sobre una nota de arte de nuestras volantes; pero son diferentes de los que se llevaban el verano último. La influencia oriental inspira numerosos motivos; mas la tendencia moderna es más bien de dibujos geométricos que algunas casas tratan con virtuosismo extremado.

El oro que ha desaparecido de la circulación monetaria, aparece ahora en nuestros vestidos; con mucha frecuencia los rasos llevan brocados de hilos de oro y plata; una toilette sencilla puede ir realzada por el divertido detalle de un cuello y adornos de piel dorada. Los galones de oro sobre el terciopelo son de un efecto muy decorativo.

Las telas brillantes y las guarniciones metálicas brillan bajo la luz artificial y ello es lógico porque en invierno estamos casi siempre en salas profusamente alumbradas. Esta moda es alegre y muy grata a la vista.

Consortium.

NO VACILE Vd. los géneros negros de LAS MONJAS son los mejores.

TEATRO LIRICO. Hoy estreno EL AMOR NO ADMITE JUEGOS Y GRAN EXITO DE CANDIDA SUAREZ Jueves. DOUGLAS FAIRBANKS

TEATRO BALEAR. Hoy lunes Grandioso Estreno LA VENTAFUCHS (La Cenicienta) Mañana martes primera MATINEE MODA A las 6 en punto LA VENTAFUCHS Noche a las 9 y cuarto El Señor Feudal

Informaciones

Una mujer se arroja al mar

El sábado, a cosa de las siete, se tuvo noticia en el cuartelillo de la Guardia Urbana de que en el muelle una mujer se había tirado al mar, con intención, se decía, de suicidarse.

Momentos después salía para el lugar de la ocurrencia una camilla de la Casaca de Socorro, más, cuando llegó, ya no había más que la mujer de referencia habiendo sido sacada del agua y conducida en un carruaje a su domicilio que tiene en la calle de Montenegro, donde se personó un médico, prodigándole los cuidados que a su estado requería.

Gran incendio en Capdepera

La guardia civil del puesto de Artá cuenta al señor Gobernador de que, a las 1730 horas del día 22, tuvo noticia de que se había declarado un gran incendio en la llamada «Montaña Negra» del predio «S'Heretat», término de Capdepera, propiedad de D. José Quint Zaforteza.

Algunos números de la citada fuerza salieron para el lugar indicado, encontrando que, efectivamente, ardía, todo el expresado Monte Negro, resultando casi inútiles, los esfuerzos que hacían un centenar de personas para aislar el elemento. Este, tomó el incremento relatado a causa del viento que soplabá, que por momentos iba agrandándose.

Tendría el fuego a propagarse por la cadena de montañas que circunda aquella región.

Por fin, ayer, y después de sobre-humanos esfuerzos, a las doce se consiguió aislar el fuego, y, a media tarde apagarlo por completo.

Ardió todo el citado Monte Negro, calculándose que se quemaron unas 106 hectáreas de monte bajo, mil pino maderables y 10 o 12 mil pimpollos; ascendiendo el valor de lo quemado, a una cantidad considerable muy difícil de precisar con toda exactitud, de momento.

Después de averiguaciones practicadas por la Benemérita, fué detenido el joven de 15 años Bartolomé Esteve Marroig de «Son Cavilla», que, a pesar de haber negado ser el autor del incendio referido, en compañía, Vicente Firlis, de 13 años de edad, le acusó, diciendo que produjo el accidente con una cerilla que tiró encendida y con la cual había encendido también un cigarro.

Al ver el daño que había producido recogió el fango y huyó.

El Juzgado entendiendo en el asunto, habiendo empezado la instrucción del correspondiente sumario.

Robo de dinero

El jefe de la guardia civil de esta Comandancia, da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a un individuo, que, hace unos días sustrajo del domicilio de don Juan Servera Camps, sito en la Plaza de la Constitución n.º 7, cuatrocientas pesetas en metálico.

El autor del hecho dijo a la guardia civil que no podía devolver dinero alguno del que robó porque había tenido necesidad de gastarlo en cosas indispensables para la vida.

El Juzgado interviene en el asunto.

Estudios sanitarios en unas minas

Desde ayer mañana se encuentra en Mallorca una comisión de la Dirección general de Sanidad compuesta de los doctores señores Nailey y Oetiz, jefe de la brigada Central.

Dichos señores han llegado con el objeto de llevar a cabo estudios en las minas de carbón, relativas a su tranquilidad.

Según noticias dichos señores visitarán las minas de carbón de Lloseta, de Aró, Binisalem, Selva, Sineu y Alcañal.

En dichos estudios les acompañará el Inspector provincial de Sanidad Sr. Ferrer.

La destitución de Secretarios

El B. O. publica la siguiente Real orden: «Siendo de absoluta necesidad, para evitar en lo sucesivo dudas e interpretaciones equivocadas, fijar con toda claridad el contenido y alcance del párrafo 2.º del artículo 237 del Estatuto municipal.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el párrafo 2.º del artículo 237 del Estatuto que acordado el sentido de que el Secretario que fuere destituido por resolución firme no podrá volver a ser nombrado ni interinamente, ni en propiedad, en ningún tiempo para la Secretaría del Ayuntamiento que hubiese acordado la destitución, y hasta pasado un año, para ninguna Secretaría.

El que fuere destituido por segunda vez será baja definitiva en el Cuerpo cuando quede firme en el decreto la resolución que le separe del cargo.

Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador que, nada de interés tenía, hoy, para comunicar a los periodistas.

Ahorro y a las cuatro y media la habrá de Protocolón a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Pasado mañana, miércoles, habrá Pleno de la Junta de Protección a la Infancia, como habrá también Junta de Transportes.

El señor Gobernador después de conferenciar con el Alcalde y el Presidente de la Cámara de Comercio, ha dispuesto lo siguiente con respecto a la circulación de carros.

En primer lugar, que todos los carros tendrán que ir, forzosamente al paso, al circular por el interior de Palma.

Cuando tiren del carro dos bestias, el conductor tendrá que ir a pié conduciendo por el cabestro a la de delante.

Podrán, los conductores, guiar las bestias subidos en el carro, cuando aquellas vayan embrolladas con flete o bocado y sea una, solamente, la que tire o vaya unida.

Ha repetido, el señor Gobernador, que, a pesar de las citadas disposiciones, es absolutamente indispensable, que los vehículos, sean de una o de dos caballerías circulen por el interior de la ciudad al paso, y, que los que contravengan esta disposición serán multados fuertemente.

En virtud de estas nuevas disposiciones, se publicará, en breve, un bando.

Asuntos municipales

Ayer llegó procedente de Barcelona el Alcalde de esta ciudad señor Marqués del Palmer, habiendo tomado posesión del cargo, que accidentalmente ha venido desempeñando el Primer Teniente don Fernando Crespo.

El señor Marqués del Palmer nos ha manifestado que había celebrado una entrevista con el señor Gobernador Civil, habiendo tratado de la última disposición dictada sobre circulación de los carros por el interior de la ciudad.

Entre dichas autoridades se ha convenido en que mañana sea publicado un bando, en el cual se hará público que los conductores de carros pueden guiar las caballerías desde el carro siempre que éstas lleven brida y bocado, siendo rigurosa la obligación de ir al paso.

En vista de esto el señor Alcalde nos ha dicho que dará enérgicas órdenes a la guardia urbana para que denuncien a cualquier carretero que no conduzca su caballo al paso y que todo infractor será fuertemente castigado con multa.

Por el concejal Jurado de semana don Benigno Palos, han sido impuestas diferentes multas por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Exposición

El próximo pasado domingo los depósitos «La Filadora» celebraron su primer aniversario del nuevo y espacioso local de los bajos de la casa Alzamora con una espléndida Exposición de los muchos y variados artículos de vestir y viajar, tanto de señora como de caballero; allí vimos artículos de mucho gusto y las muchas exclusivas que la casa posee.

Durante todo el día se vio muy concurrido dicho establecimiento a pesar de la lluvia.

Amenizó la fiesta el notable quinteto Real-Segura, los que interpretaron un selecto programa que fué muy aplaudido.

Por muy satisfecho puede darse su propietario señor Puncerna por las muchas felicitaciones y parabienes que recibió.

¿Cuántos años hace es Vd. cliente de la Casa Matons?

En la capilla de la Purísima de la Santa Iglesia Catedral, contraerán ayer matrimonio la encantadora señorita doña Catalina Vidal Masanet con nuestro amigo el agente comercial de esta plaza don Pedro Arbana Alefari.

Fueron padrinos por parte de la novia sus tíos don Francisco Masanet, propietario y fabricante de calzado y don Juan Vidal, del Comercio. Y por parte del novio su hermano don José, comerciante, y su primo don Antonio Patmer.

El acto revistió carácter íntimo debido al riguroso luto de la familia del contrayente.

En la Capilla de San Pedro y San Bernardo contraerán, anteayer, matrimonio, la distinguida señorita Ana Darder Pericós y el joven don Miguel Muntaner.

Bendijo la unión el Rdo. D. Pedro Seguí, actuando de testigos por parte de la novia su hermano el caudatario don Bartolomé, llegado por la mañana de Barcelona, y su tío el médico don Tomás Darder, y por el novio su primo don Miguel Porcel y don Juan Amengual, capitán de la Marina mercante.

Los desposados, a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron por Binisalem, donde permanecerán varios días.

PERSONALES

El alférez del Tercio nuestro paisano don Antonio Vidal, que fué herido de gravedad en el Monte de Las Falomas, de Alhucemas, se encuentra mejorando, en el Hospital Docker de Melilla.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

Procedente de Barcelona llegó ayer a Palma a bordo del vapor «Mañorca», el Conde de Guell, acompañado de su hijo.

También llegó ayer de Barcelona, el Alcalde de Palma señor Marqués del Palmer.

Igualmente llegaron ayer el oficial del vapor «Isla de Menorca», don Isidro Quadradó y el comerciante don Antonio Balsach.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTOS.—S. Frutos, mr. CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Catalina de Sena a la Purísima e Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media, misa y rezos de la primera parte del Rosario. A las ocho y media Misa Mayor. Por la tarde, a las seis, rezos de la tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Octubre, coronita de las doce estrellas Te-Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. del Socorro, en el Socorro.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona llegó, ayer, el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga. Procedente de Alicante el vapor «Balear».

Procedente de Alicante e Ibiza ha llegado esta mañana el vapor «Balear».

Procedente de Casablanca el vapor «Jezá», con cereales.

SALIDAS.—Para Tarragona salió ayer tarde, el «Jorge Juan», con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia e Ibiza ha salido el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Son esperados de Valencia y Barcelona dos veleros con cargamentos de mercadería general.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares:

Table with 2 columns: Observations and values. Includes atmospheric pressure (764.0), barometric tendency (S. S.), wind direction and force (N. 0'3), temperature (17.0), humidity (84%), maximum temperature (20.0), minimum temperature (10.0), and rain (6 m. m.).

LA FILADORA

Gabanes, Capotes y Pellizas.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la hermosa novela La Familia Lionel del célebre autor Emilio Richebourg, hoy lunes empezamos a publicar en la misma forma de folletín, la interesantísima novela del mismo autor, Emilio Richebourg titulada

La mujer celosa

primera parte de

El marido

Tres meses gratis

OCTUBRE, NOVIEMBRE, DICIEMBRE puede V. recibir LA HORMIGA DE ORO suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1926 y pagando la suscripción por anticipado.

Es la única revista católica semanal de actualidad gráfica que se publica en España.

Suscripción anual 25 pesetas. (Pago adelantado) Si no la conoce escriba una postal al apartado 26, Barcelona, y recibirá, sin compromiso alguno, un ejemplar de muestra.

Regalo a los nuevos suscriptores Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio y libre de gastos un tomo de 383 páginas de la obra NARRACIONES POPULARES del eminente costumbrista F. de P. Capella, que contiene las siguientes leyendas: «Ormesinda», «El Mocheño» y «El Anillo de la Reina Isabel».

En Palma de Mallorca se suscribe y facilitan gratis números de muestra en las librerías Guasp y Fra F

Gacetas

—MUY INTERESANTE. Lo es el «Almanaque de las madres de familia» verdadera enciclopedia del hogar, modernizada y valorada con prestigiosas firmas, enriquecida con nuevos procedimientos útiles y procedimientos prácticos al ama de casa en ciudad y en el campo dirigido por la Doctora Fanny.

De venta en la librería J. Tous al precio de 3 pts. ejemplar.

—HURIO DE ALMENDRAS. Ha sido detenido por la Guardia Civil un individuo autor del hurto de dos sacos de almendras, llevado a cabo el día 18 del actual.

Ha ingresado en el Cárcel.

—ATROPELLO. Un individuo ha denunciado a la guardia civil que el auto n.º 743 de la matrícula de Palma le atropelló, cuando iba montado en su motocicleta por una de estas carreteras, ocasionándole unas 400 pesetas de perjuicios.

—HALLAZGO. En la Comisaría de Policía hay un imperdible depositado, que se entregará a quien justifique pertenecerle.

Dicho imperdible, lo encontró el soldado Damián Enseñat del Regimiento Infantería de Palma número 61.

—NOVEDADES. Acaba de salir a luz el primer tomo de la nueva biblioteca titulada «La nostra gent».

Está dedicado dicho primer tomo al eminente artista Santiago Rusiñol.

Precio: 1'50 pts.

Otra obra interesantísima acaba de ponerse a la venta. Se titula «Crear», por Eduardo Herriot, presidente del gobierno francés, con un prólogo de Marcelino Domingo, dos tomos pts 12'50.

Dicha obra se halla de venta en la librería de J. Tous, Plaza Cort, 29 y 30.

P. KMENTINE.—Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Periferia El Albatros, calle Sindicato.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Florencio.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A las 7 de la tarde Saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Artá, Munturi, Llubi y Porreres.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

La eminente cancionista Cándida Suarez.

BALEAR.—La Compañía dramática Bové Torner.

A las 6 de la tarde: «La Ventafuchs».

CINES.—Moderno, Principal, Oriental, La Protectora, Palace y Español.

Don Juan Tenorio

Drama del inmortal D. José Zorrilla. Un tomo ilustrado pesetas 1'50. De venta en la Librería de J. Tous P. Cort

DE LA REGION

DE INCA

Con regular concurrencia debido a lo variable del tiempo se ha celebrado la primera de las tradicionales ferias de Inca.

Durante todo el día ha llovido a intervalos, y por la tarde después de unas horas de buen tiempo se ha ido animando el paseo de la calle Mayor, y en el momento de empezar a tocar la banda de música del Regimiento de Inca que todos los domingos ameniza dicho paseo por especial favor de su digno coronel don Saturno García, ha vuelto otra vez a caer agua con fuerte viento frío obligando al público a retirarse de dicho paseo.

Los precios que han regido en las transacciones celebradas son los que detalla el Boletín del mercado de Inca.

Ayer «abrió las puertas al público el nuevo Hotel Central que ya tenía anunciada su apertura para las ferias de Inca; el estreno se efectuó con un banquete de boda, asistiendo a dicho banquete 85 comensales los que quedaron altamente satisfechos tanto del menú que les sirvieron, como del servicio.

El crimen de Son Roca

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte

Esta mañana a las diez y media ha dado principio la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Juan Buares Gomila acusado del delito de asesinato en la persona de su suegro D. Gaspar Labrés.

Ha sostenido la acusación el abogado fiscal Sr. Serna Navarro.

De la defensa del procesado se ha encargado el abogado D. Fernando Pou.

Las conclusiones provisionales.

—Antecedentes Abierto el juicio se da lectura a las conclusiones provisionales presentadas por el abogado fiscal señor Serna.

Dicen así: 1.º El lunes 7 de Mayo de 1923, Juan Buares Gomila, casado con doña María Labrés Torrandell, que se hallaba disgustado y resentido con su suegro don Gaspar Labrés desde hacía unos dos años en que este le había despedido de su casa donde aquel vivía con su esposa e hijos a expensas del Labrés desde que se casó con la citada, hija única del mismo, llegó sigilosa y secretamente a esta ciudad en el vapor correo de Barcelona con nombre supuesto procedente de Nancy (Francia) con objeto de atentar contra la vida de su citado suegro, y al efecto, conocedor de sus hábitos y para procurar la impunidad y facilitar la ejecución de sus criminales propósitos, disfrazado con un pañuelo puesto en la cara en forma de venda como si sintiese dolor de muelas y con unas gafas grandes oscuras, presentóse por dos veces durante la mañana de dicho día 7 de Mayo, en el portal de la casa de la calle de San Francisco donde aquel tenía un despacho, con objeto sin duda de hacer llegar a manos de su suegro una nota anónima en la que se le citaba para aquella misma tarde a «Son Anglada» para hacer un testamento; y no habiéndolo conseguido, sobre la una y media de la tarde, el procesado decidióse a consumar el hecho en la forma que parece traía planeado, se dirigió al domicilio del señor Labrés, sito en la calle de Murillo, número 8, del arrabal de Santa Catalina y entró en la indicada nota anónima a la hija de aquel, la propia esposa del procesado, que sin haber reconocido a éste, ni sospechar nada la dió a su padre al regresar a comer. Después de entregada la nota por el Juan Buares Gomila, éste que conocía bien las costumbres y buena fe de su suegro, accedió a la hora en que calculó que había de salir el Labrés para «Son Anglada» después de comer y vigiló el punto en que había de tomar el tranvía para dicho sitio y cuando observó que sobre las tres y cuarto y cinco minutos su suegro tomaba el tranvía en la esquina de la calle de Villalonga de dicho barrio, el que seguía disfrazado en la forma indicada y estaba un poco más adelantado, montó en el mismo coche por la plataforma anterior en la que hizo el recorrido, hasta Son Roca, final de la línea, donde se apeó lo mismo que don Gaspar Labrés, para seguir andando hasta la finca de este en Son Anglada, lugar de la cita; y continuando ambos por el mismo camino, el procesado se adelantó desde luego hasta el punto en que dicho camino se bifurca, apartándose por el de la izquierda para que el señor Labrés pasara delante por el de la derecha que va a su finca y cuando observó que lo había hecho, retrocedió, él, siguiendo a aquel un trecho por el citado camino acercándose al mismo hasta unos diez pasos y en el momento en que el Labrés se paró para encender un cigarrillo y estando en esta actitud, el procesado, sin mediar palabra, siguió acercándose y ya a una corta distancia le hizo un disparo de arma de fuego corta y potente, por detrás, que hizo blanco en su suegro, causándole una herida gravísima y penetrante en la parte posterior del pecho, que entrando por el noveno intercostal derecho, a 4 centímetros de la línea formada por los apófisis espinales le interesó y atravesó la pleura y el pulmón derecho, el diafragma, el hígado y el intestino grueso en dirección de detrás a adelante, se arribó a abajo y de izquierda a derecha, cuya herida determinó la muerte de don Gaspar Labrés que tuvo lugar el día 10 del mismo mes de Mayo de 1923.

2.º Dichos hechos son constitutivos de un delito de asesinato previsto en el artículo 418 del Código Penal, calificando por las circunstancias de alevosía y premeditación 1.ª y 4.ª de dicho artículo que está penado.

3.º El procesado Juan Buares Gomila es criminalmente responsable, en concepto de autor, del expresado delito.

4.º Además de las circunstancias calificativas expresadas en la conclusión 2.ª concurren las agravantes de parentesco y de haber usado disfraz del procesado 1.ª y 8.ª del artículo 10 del Código.

5.º Procede imponer a dicho acusado la pena de muerte, con las accesorias en caso de indulto, de inhabilitación absoluta perpetua a interdicción civil y costas; e indemnización civil a los herederos de don Gaspar Labrés en la cantidad de veinte y cinco mil pesetas.

La defensa, en su escrito de conclusiones niega la participación del procesado en el hecho de autos y solicita se absuelva libremente a Juan Buares Gomila.

El procesado fué detenido en la Junquera (Gerona) el 12 de mayo del mismo año.

La detención se hizo de la siguiente manera: Buares había pasado la frontera. En La Pertusa el Comisario especial de Policía francesa Mr. Galvet, sospechó de la actitud del falso turista contribuyendo a ello el ocuparse en los bolsillos papeles franceses de identidad y periódicos españoles en que se relataba un crimen ocurrido en Palma de Mallorca.

Estrechado a preguntas confesó

que huía de la justicia española por haber asesinado a su suegro.

Trabajaba en Nancy o instigado por su esposa vino a España para cometer este crímen monstruo en Palma.

El paradero fué entregado por el comisario francés a la policía española.

Después de leídas las conclusiones provisionales se ha procedido al Examen del procesado

Juan Buares Gomila, quien dice tener 30 años de edad, casado, y de profesión comerciante.

Hace ocho años que contrajo matrimonio con María Labrés, y al cabo de un año como no ganaba lo suficiente para mantener a su esposa e hijas se disgustó con su suegro quien le expulsó, de su casa, en donde vivía juntamente con su mujer.

Marchó a Pollensa, en donde trabajó dos años ganando 15 duros mensuales, y durante estos años bajaba a Palma a visitar a su mujer, unas veces en presencia y otras a escondidas de su suegro.

Dice que no estaba enemistado con su suegro sino que le estaba muy agradecido, pues en una ocasión le prestó dinero para un negocio, que le resultó mal.

Marchó a Francia, el mes de Enero de 1923 dirigiéndose a Nancy, en donde trabajó en comercio de frutas y luego en un bar ganando 140 francos mensuales, y durante los cinco meses que allí estuvo escribía cada semana a su mujer.

El 4 de Mayo dice que escribió a su esposa, manifestándole que tenía intención de regresar a España para trabajar en Valencia, esperando para ello a que terminara el mes, pero que habiéndose disgustado con el patrono en donde trabajaba, marchó a Lyon y desde allí escribió otra carta a su mujer, más al ir a echarla al correo como que aun no había echado la escrita en Nancy, se equivocó y mandó la primera en vez de la de Lyon.

No recuerda que día salió de Lyon ni de Nancy, sabe que llegó a Barcelona, el día 6 a los 8 1/2 de la mañana y se alojó en la fonda La Balear, y la misma noche a las 8 embarcó para Valencia dejando el equipaje a Barcelona.

Fué a Valencia a buscar trabajo, pero como no le gustó el carácter de Valencia regresó a Barcelona, y pernoctó en una fonda llamada de San Agustín, pues en La Balear no había alojamiento.

A la mañana siguiente fué a buscar trabajo, y por la noche marchó a un cine y al salir compró La Vanguardia enterándose del atentado de que había sido víctima su suegro.

Como era ya muy tarde no fué a dormir aquella noche y a la mañana siguiente marchó a esperar la llegada del vapor correo de Palma, y un camarero le vendió por 0'30 céntimos un diario de Palma por el que se enteró de que se le buscaba a él de ser el autor del crimen.

También le dijo un mallorquín que la policía había registrado el buque en busca suya.

Luego para evitar que le cogieran siendo inocente, marchó a Francia y en la Junquera fué detenido.

Al preguntarle el fiscal si es verdad que vino a Palma en el vapor Reina Victoria y mandó un anónimo a su suegro, y disfrazándose le siguió hasta Son Anglada en donde le asesinó de un tiro por la espalda, el procesado niega rotundamente esta acusación.

Cuando estaba en Palma visitó con su suegro, varias veces la casita que en Son Anglada posee.

A preguntas de la defensa declara que a pesar de que ganaba poco, siempre encontró trabajo y se ganó la vida.

Tuvo una relojería en los bajos del Gobierno Civil.

Terminado el examen del procesado se ha procedido a la Prueba pericial

Comparecen los peritos médicos don Marcel García Rogla y don Bernardo Obrador quienes se ratifican en las declaraciones que constan en el sumario.

Examinan la americana que llevaba el suegro del procesado y declara que el disparo se hizo a menos de 2 metros de distancia.

Comparecen luego los peritos calígrafos.

Antonio M.ª Peña y Salvador Roig por parte del fiscal y Francisco Giraldo y Antonio Caballero, de la defensa.

Los señores Peña y Roig, dicen que al examinar el anónimo que se dirigió al Labrés, y las cartas del Buares, notaron en ellas cierto parecido especialmente en la palabra Labrés que es idéntica en ambas cartas y en algunas letras que también son iguales.

El abogado defensor señor Pou pregunta a los peritos Peña y Roig, si es cierto que al dictaminar por tercera vez lo hicieron acusados por el fiscal para que manifestaran si eran de la misma letra las cartas y el anónimo.

(El presidente del Tribunal llama al orden al señor Pou en vista de la pregunta que ha dirigido a los peritos y que considera impertinente).

El perito de la defensa señor Francisco Giraldo comienza su declaración diciendo que al examinar las cartas y el anónimo, pudieron hacer lo detenidamente gracias a los conocimientos de que disponían y que sacaron de ello la certeza de que el Buares no había escrito el anónimo que se dirigió al señor Labrés.

En el anónimo dice el señor Giraldo la letra siempre es forzada adulerada y en el anónimo de que se trata no es forzada.



HIPC

Docto

FUTBO

Depor

Quien

Alfonso XIII

Errores del

Alfonso XIII

Errores del

El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así sucede, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Doctor Pedro Francisco Salvá

Permanecerá en Palma y Lluçmnyor los días 1, 2 y 3 de Noviembre. Consultas de GARGANTA, NARIZ Y OIDO de 9 a 12 y de 3 a 8, Valero 2 bis entresuelo, junto a Costa d' en Brusca. En Barcelona, Caspe 12-1.º (Cerca del Paseo de Gracia).

Deportivas

FUTBOL.—A beneficio de la Cruz Roja.—"Alfonso XIII, 3." "Constancia", 1

Patrocinado por la Excmo. señora Marquesa de Cayulani se celebró en la tarde de ayer en el campo de Buenos Aires este partido a beneficio de la benemérita Institución Cruz Roja de Palma, amenizándolo la Banda del Regimiento bajo la batuta de su director señor Torralba, cedida galantemente por el Excmo. señor Capitán General.

El próximo tiempo reinante desahogó el festival, trayéndolo al público; no obstante se registró una entrada regular, sobre todo en la preferencia.

Alas órdenes del héroe del Colegio Balear señor Hernández se alinearon los bandos contendientes presentándose así:

"Constancia F. C.": Ferrer, Sancho, Aleña, Aloy, Barber, Garau, Ripoll, Coll, Noguera, Amengual y Prats.

"Alfonso XIII": Oliver, Andreu, Camps, Tomás, Slauger, Seguí, Cerdá, Nadal, Solís; Moranta y Bestard.

Esogido el campo por los de Inca con el viento a favor dió comienzo la lucha.

Los delanteros rojos en sus primeras jugadas pusieron en jaque al trió defensivo contrario, teniendo que intervenir con frecuencia y con acierto Ferrer.

En una buena jugada del torcedo central del ataque de los inqueños Oliver paró un fuerte shot, pero acertado por el balón y Coll apuró la ocasión para apuntarse para su equipo el primer gol y único para los suyos.

A los pocos minutos consiguieron los rojos el empate por mediación de Nadal recogiendo un buen pase de Socías.

Un corner por equipo y un buen centro de Cerdá, rozando el larguero el remate de cabeza de Socías.

Poco antes del descanso consiguió Nadal el segundo gol, finalizando una buenísima jugada de Cerdá.

No hubo dominio pronunciado, pero este se inclinó a favor de los alfonsoinos, con todo y tener el viento en contra.

El segundo tiempo se caracterizó por un constante asedio a la meta de Ferrer, tirándose contra ella cinco corners, no consiguiendo empero el "Alfonso" más que un solo gol, marcado como los dos anteriores por Nadal.

Varios chubascos despejaron el campo de espectadores y los últimos minutos del partido se jugaron en medio de un verdadero diluvio.

Se disputaban los equipos en este partido una valiosa y hermosísima Copa ofrecida por la Casa "Bomba Bloch" de Badalona, la que una vez finalizado el encuentro fué entregada por el agente de la mencionada

El préstamo de la deuda ferroviaria

Madrid 24 (11 n.)

En el Banco de España han facilitado hoy los datos del resultado de la suscripción hecha ayer para el préstamo ferroviario amortizable.

Según los informes el empréstito ha sido cubierto exactamente una vez por su importe de 300 millones de pesetas. De ellos 81.500.000 de pesetas, aproximadamente corresponden a Madrid, y el resto a provincias.

Aunque no se sabe cierto el desarrollo de la suscripción se conocen los siguientes datos:

El Banco Hispano Americano se ha suscrito, aproximadamente, por 30 millones de pesetas; el Banco Urquijo, por idéntica cantidad; el Banco de España, por ocho millones; el Banco de Sanz, dos millones; la Banca López Quesada, un millón; la Caja Postal de Ahorros y el Instituto Nacional de Previsión, tres millones y medio cada uno; la Compañía Arrendataria de Tabacos cerca de cuatro millones; la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, un millón; el Río de la Plata, más de 20 millones; el Banco de Bilbao, 20 millones, y el Banco de Avila, tres millones.

Las noticias que se tienen de provincias asignan a Bilbao unos 56 millones; a Barcelona, 12; a Pamplona, 8; a Castellón, 11; a Valencia, 9; a San Sebastián, 24; a Zaragoza, 12; a La Coruña, 43; a Santander, 12; a Toledo cerca de medio millón de pesetas; y a Tarragona, unas 400.000 pesetas.

En los Canals contendieron los primeros equipos "Balears" y "Mediterráneo", terminando con empate a cero goles.

En el campo del "Estrella" su primer equipo empató a cero con el primero del "Athletic".

Mañana daremos detalles de ambos encuentros.

De teatros

Lírico

En las sesiones celebradas estos dos últimos días ha conseguido nuevos triunfos la notable canzonetista Cándida Suárez.

Ayer domingo en cada sesión el público la aplaudió con verdadera insistencia y la obligó a repetir buen número de canciones.

Cándida Suárez gustó especialmente a las señoras por su elegante presentación y por el acierto en la elección del repertorio.

Para hoy lunes se anuncia el estreno de la película artística de largo metraje, titulada: "El amor no admite juegos", magnífico film de gran interés y original asunto.

La canzonetista Cándida Suárez presentará hoy un nuevo programa de dúos.

Para el próximo jueves se anuncia el estreno de la película, "El ladrón de Bagdad", el magnífico film, con el cual se presenta de nuevo a nuestro público su actor favorito Douglas Fairbanks.

Se trata de una película de gran coste, de un verdadero alarde de presentación, pues las escenas resultan fantásticas y además Douglas realiza en la misma una labor inmensurable.

Más telegramas

El empréstito de la deuda ferroviaria

Madrid 24 (11 n.)

En el Banco de España han facilitado hoy los datos del resultado de la suscripción hecha ayer para el empréstito ferroviario amortizable.

Según los informes el empréstito ha sido cubierto exactamente una vez por su importe de 300 millones de pesetas. De ellos 81.500.000 de pesetas, aproximadamente corresponden a Madrid, y el resto a provincias.

Aunque no se sabe cierto el desarrollo de la suscripción se conocen los siguientes datos:

El Banco Hispano Americano se ha suscrito, aproximadamente, por 30 millones de pesetas; el Banco Urquijo, por idéntica cantidad; el Banco de España, por ocho millones; el Banco de Sanz, dos millones; la Banca López Quesada, un millón; la Caja Postal de Ahorros y el Instituto Nacional de Previsión, tres millones y medio cada uno; la Compañía Arrendataria de Tabacos cerca de cuatro millones; la Junta Sindical de la Bolsa de Madrid, un millón; el Río de la Plata, más de 20 millones; el Banco de Bilbao, 20 millones, y el Banco de Avila, tres millones.

Las noticias que se tienen de provincias asignan a Bilbao unos 56 millones; a Barcelona, 12; a Pamplona, 8; a Castellón, 11; a Valencia, 9; a San Sebastián, 24; a Zaragoza, 12; a La Coruña, 43; a Santander, 12; a Toledo cerca de medio millón de pesetas; y a Tarragona, unas 400.000 pesetas.

En los Canals contendieron los primeros equipos "Balears" y "Mediterráneo", terminando con empate a cero goles.

En el campo del "Estrella" su primer equipo empató a cero con el primero del "Athletic".

Mañana daremos detalles de ambos encuentros.

Del nuevo régimen

Nada se sabe del supuesto viaje del Rey a París

Madrid, 24 (11 n.)

Acercos del próximo viaje del Rey a Francia, de que han hablado algunos telegramas procedentes de París, el general Vallés ha dicho:

—El Gobierno no ha tratado de semejante proyecto ni éste existe que yo sepa.

Primo de Rivera irá a Tetuán el 9 de noviembre

En el ministerio de la Guerra recibió el presidente del Directorio en despacho ordinario, a los generales Hermora y Gómez Jordana, al subsecretario de Estado, a los gobernadores civil y del Banco de España.

Conversando con los periodistas en su despacho del ministerio de la Guerra les dijo, que esta noche marchaba a Valladolid con objeto de asistir a la jura de la bandera de los alumnos de la Academia de Caballería, proponiéndose a su regreso emprender un viaje de tres días a Cáceres, Trujillo y Navalmaral, con objeto de visitar el monasterio de Guadalupe, un puente en construcción sobre el Tago, asistir en Trujillo, como testigo, a la boda del capitán Despujols, y permanecer un día en Valmoral con los duques de Alba.

El sábado próximo irá a Toledo para asistir a la jura de la bandera de

La insurrección en Siria

Madrid 24 (11 n.)

Los desperfectos en Damasco han sido considerables. La estación de Meidan, un gran edificio comercial y una parte del palacio Azur, fueron incendiados.

En el curso del bombardeo resultaron muertas o heridas un millar de personas.

El mismo correspondal se hace eco de un rumor según el cual 40 soldados franceses, la mayoría de ellos algerinos, han sido hechos prisioneros en el distrito de Deraa. Las comunicaciones entre Damasco y Deraa han quedado interrumpidas.

El "modus vivendi" entre España y Bélgica

Madrid 24 (11 n.)

Bruselas.—Como es sabido, el "modus vivendi" que existía entre Bélgica y España ha sido denunciado recientemente por este último país.

El periódico "Le Peuple" dice que para evitar que a partir de primero de Noviembre próximo, que es cuando caduca el citado "modus vivendi" comience un régimen de hostilidad económica entre ambos países, los Gobiernos de Bélgica y España han entablado negociaciones que permiten ya anticipar hoy que, a partir de dicha fecha, se firmará un nuevo acuerdo en el que figurarán algunas modificaciones al "modus vivendi" de Abril último.

Estas modificaciones, sin embargo, no se refieren a las cláusulas esenciales del citado "modus vivendi".

Muchos amigos relataron su vida estudiantil y profesional y como

De Barcelona

Homenaje al doctor Cardenal

Barcelona, 26 (6 m.)

En el Hospital de San Pablo ayer al mediodía, se celebró por el Colegio de Médicos catalanes un homenaje al doctor don Salvador Cardenal, con motivo de sus bodas de oro científicas.

Muchos amigos relataron su vida estudiantil y profesional y como

La insurrección en Siria

Madrid 24 (11 n.)

Los desperfectos en Damasco han sido considerables. La estación de Meidan, un gran edificio comercial y una parte del palacio Azur, fueron incendiados.

En el curso del bombardeo resultaron muertas o heridas un millar de personas.

El mismo correspondal se hace eco de un rumor según el cual 40 soldados franceses, la mayoría de ellos algerinos, han sido hechos prisioneros en el distrito de Deraa. Las comunicaciones entre Damasco y Deraa han quedado interrumpidas.

El "modus vivendi" entre España y Bélgica

Madrid 24 (11 n.)

Bruselas.—Como es sabido, el "modus vivendi" que existía entre Bélgica y España ha sido denunciado recientemente por este último país.

El periódico "Le Peuple" dice que para evitar que a partir de primero de Noviembre próximo, que es cuando caduca el citado "modus vivendi" comience un régimen de hostilidad económica entre ambos países, los Gobiernos de Bélgica y España han entablado negociaciones que permiten ya anticipar hoy que, a partir de dicha fecha, se firmará un nuevo acuerdo en el que figurarán algunas modificaciones al "modus vivendi" de Abril último.

Estas modificaciones, sin embargo, no se refieren a las cláusulas esenciales del citado "modus vivendi".

Muchos amigos relataron su vida estudiantil y profesional y como

De Barcelona

Homenaje al doctor Cardenal

Barcelona, 26 (6 m.)

En el Hospital de San Pablo ayer al mediodía, se celebró por el Colegio de Médicos catalanes un homenaje al doctor don Salvador Cardenal, con motivo de sus bodas de oro científicas.

Muchos amigos relataron su vida estudiantil y profesional y como

esperada. Armando amaba a Elena. Elena amaba a Armando.

Ella iba a cumplir diez y ocho años. La más hermosa edad para casarse.

El señor de Carmelle no tardó en adivinar los recíprocos sentimientos de los dos jóvenes. Por lo tanto, no se sorprendió cuando su hijo le dijo un día:

—Padre mío, tengo veinticuatro años, y deseo casarme.

—¡Ah, ah! ¿De veras?—dijo el fabricante.

—Amo a Elena, padre mío, y será el más feliz de los hombres si me la das por esposa.

—Mi querido Armando—respondió gravemente el señor de Carmelle,—¿amas a mi pupila y quieres casarte con ella? Muy bien. Apruebo tus deseos, porque pienso como tú, que difícilmente encontrarías una mujer más encantadora, más perfecta y que te convenga más; pero es necesario saber si la señorita Dabreuil desea casarse y si eres tú el marido que ella prefiere. ¿Le has dicho que la amas?

—No, padre mío; pero oro haberse hecho comprender.

—Está bien; hablaré a Elena y te daré a conocer su respuesta.

El mismo día, el señor de Carmelle dio cuenta a su pupila de las intenciones de su hijo. La joven enrojeció como una amapola, rodeó con sus brazos el cuello de su tutor y, abrazándole, murmuró a su oído:

—¡Amo a Armando!

Lo había dicho todo. Dos meses más tarde, Elena y Armando estaban unidos.

Durante ocho años, la dicha de los jóvenes esposos sólo fué turbada

por la muerte del señor de Carmelle.

Había, como sus abuelos y su padre, cumplido su misión; murió tranquilamente, sabiendo que dejaba en su hijo un hombre capaz de reemplazarle en la dirección de las dos fábricas. Sin embargo, espiró con el disgusto de no haber tenido un nietecillo a quien abrazar y hacer brincar sobre sus rodillas.

Elena no tenía hijos. ¡Oh! si los hubiese tenido, habría sido la más feliz de las mujeres. No en vano afirma el adagio que no hay felicidad completa en este mundo.

Armando también estaba desconsolado de no tener un niño. Algunas veces quejábale con cierta amargura, que hacía suspirar y saltar las lágrimas a su joven esposa. Pero se amaban; y si Armando deseaba tan vivamente ser padre como Elena madre, esta dicha, que les era rehusada, era únicamente una ligera nube en el esplendoroso cielo de su felicidad.

Además, quedábales la esperanza. Esperaban. ¿Por qué no habían de tener aquel hijo tan ardientemente deseado y que pedían sin cesar?

Con frecuencia, en sus conversaciones íntimas, hacían lindos proyectos, hablaban del niño que se esperaba, para un día y adorarlo. La verdad para un marido y adorarlo. La verdad para un marido y adorarlo. La verdad para un marido y adorarlo.

—¿Por qué era así?

Elena, recordando la felicidad de los ocho primeros años de su matrimonio, no sabía qué imaginar, y en vano buscaba la causa de aquel cambio que la hacía sufrir cruelmente.

(CONTINUARA)

que es importante la crisis, que lo mismo puede ser parcial o total.

Le Petit Parisien dice que en el Consejo de hoy, el señor Caillaux, dimitirá, en cuyo caso, la crisis se limitará a la salida de aquél.

Le Echo de Paris cree que se resistirá el señor Caillaux a presentar la dimisión y entonces el señor Painlevé tendrá que presentar la dimisión del Gobierno aunque se le encargara nuevamente de la formación de nuevo gabinete.

Le Matin estima que no se exteriorizará hoy la crisis, aplazándose para dentro brevisimo plazo.

Le Journal anuncia que se ha convocado con urgencia a los delegados de los grupos de las izquierdas para evitar disgregaciones en el seno del cartel.

Los más indicados a suceder al señor Caillaux, son los señores Demozie y Chanchelet.

También se asegura que en el caso de que el señor Painlevé dimitiera, se encargaría de una nueva constitución de Gobierno, en cuyo caso dejaría fuera al señor Caillaux, y él tomaría la cartera de Hacienda asesorado por dos subsecretarios.

Otros creen que la salida del señor Caillaux se aplazará hasta después de que se reúnan las Cámaras y se apruebe el pacto de Loarno.

Consejo anunciado

Madrid 26 (2/5 t.) (Urgente)

Paris.—El Consejo anunciado para hoy, se ha aplazado para mañana.

De la Presidencia

Madrid 26 (2/5 t.) (Urgente)

A las 7:30 llegó el Sr. marqués de Estella a la Presidencia acompañado del Sr. duque de Tetuán.

El Presidente traía una corona de flores con la siguiente dedicación: «Los socios del Círculo Mercantil a los hermanos muertos en la guerra colonial».

El Ayudante del Sr. marqués de Estella Sr. duque de Hornachudos la depositó en el monumento de la Moncloa.

Visitaron al general Primo de Rivera, los generales Despujols y Burgete.

Mañana el Presidente acompañado del general Despujols emprende un viaje a Valladolid.

La radioelegrafía práctica

Precio 2 pesetas. Librería de J. Tous.

Sorteo de Navidad

Se ha recibido en la Administración de Loterías de la Plaza de Cort, nueva remesa de números de dicho sorteo. 2.000 pesetas el billete. 100 pesetas el vigésimo.

Contabilidad General

Contabilidad aplicada, Comercio, Bancos, Sociedades, Empresas, etc. Consultas, Organización moderna de oficinas, bajo la dirección de D. Antonio Quintana, Profesor Mercantil y Auxiliar de la Escuela Profesional de Comercio de Palma.

Casa decente

desean matrimonio o caballero a todo estar de buenas referencias. Razón: Centro de Anuncios.

Francés, Inglés, Alemán

Nuevas clases particulares y colectivas empezarán el 1.º de Noviembre. Para ahorrar tiempo, molestias, desgastos y dinero en el estudio vaya V. al

SIMIAN'S INSTITUTE

Morey-5

El método y procedimientos SIMIANSON son el asombro de cuantos hayan estudiado meses y años sin conseguir resultados prácticos.

Lección de ensayo gratuita.

(CONTINUARA)

FOLLETIN N.º 1

UNA MUJER CELOSA

(EL MARIDO)

POR EMILE RICHEBOURG.

Hace treinta años, el señor Armando de Carmelle era uno de los primeros y más ricos industriales del departamento del Aube. En sus fábricas de hilados de lana y algodón, establecidas una en Troyes, donde él vivía, y la otra a pocos kilómetros de Bar-sur-Seine, trabajaban más de mil quinientos obreros de ambos sexos, y aquellas fábricas rivalizaban con las de Roubaix y Tonleung y hacían una encarnizada competencia a los productos de las fábricas de hilados ingleses.

El barón Felipe-Augusto de Carmelle, descendiente de una antigua familia de Champagne y abuelo del señor de Carmelle, sufrió, como otros muchos, las consecuencias de la revolución.

Como todos los nobles fieles a la Monarquía francesa, que no querían admitir la nueva forma de gobierno, el barón de Carmelle emigró.

A su regreso a Francia lo había perdido todo: su castillo, su casa de la ciudad, sus viñas, sus bosques, sus tierras, todo lo habían vendido.

Estaba casado y tenía un hijo. Lo era absolutamente preciso hacer algo, trabajar para vivir.

Habiendo, desde muy joven, tomado parte en los trabajos de su padre, conocía a fondo el negocio de la casa, en la que era desde entonces el jefe, y no tenía más que seguir la línea trazada.

Bajo su hábil dirección, la prosperidad de las dos fábricas aumentó todavía más. Completó y perfeccionó su utilidad y pudo dar trabajo a algunos centenares de obreros.

Habíase casado algunos años antes de la muerte de su padre, y tenía un hijo, destinado a su vez a ser dueño y director de las fábricas. Este hijo, Armando de Carmelle, tenía veinte años cuando su padre, a causa de la promratu muerte de uno de sus amigos, fué el tutor y protector único de la señorita Elena Dabreuil, encantadora criatura de catorce años.

Era una rica heredera. Su fortuna, valuada en dos millones, había sido adquirida, como la nueva fortuna de los Carmelle, por el trabajo de su padre y su abuelo, que fueron donantes más de sesenta años dueños de las fundiciones de la Haute-Saône.

Habiendo tenido la desgracia de perder su mujer, y encontrándose muy rico, el padre de Elena se retiró de los negocios a la edad de cuarenta años.

Al vender su fábrica, compró una magnífica posesión en las cercanías de Font-sur-Saône. Cuando la muerte le sorprendió, hacía sesenta años que vivía en su castillo de Cormiers, sin pensar más que en el porvenir y felicidad de su hijo.

La posesión de Cormiers, que comprendía, a más del castillo y su parque, dos hermosas granjas, y próximamente dos mil hectáreas de bos-

que, se confió a un administrador, fiel a toda prueba, y la joven heredera, acompañada de su institutriz, se fué a vivir a casa de su tutor en Troyes.

Elena era linda, amable, cariñosa, de exquisita dulzura y dotada de rara inteligencia. Era una sensitiva por lo impresionable. En su naturaleza y carácter había algo de impetuoso y absoluto. A pesar de que sólo era una niña, prometía. Las personas a quienes recibía el señor de Carmelle decían de ella:

—Dentro de tres o cuatro años, esa niña será una verdadera joya. ¡Feliz quien sea amado de ella y tenga la dicha de ser su esposo!

El dolor de la huérfana se dulcificó con la acogida que tuvo en la casa del señor de Carmelle. Su joven corazón necesitaba afectuosos cariños, y al encontrar en su tutor un segundo padre, le amó tiernamente y no tardó en considerar a Armando de Carmelle como un hermano.

Algunas veces atrevíanse a decir al señor de Carmelle:

—No tendrías que ir muy lejos a buscar una mujer para Armando; ya está en vuestra casa; Elena y él se entienden por completo.

El fabricante se sonreía.

—¡Bah, bah!—ya veremos—respondía lacóicamente.

Pero hacia ya tiempo que pensaba en esta unión, aunque no hablaba de ello a nadie, ni siquiera a su hijo; sin embargo, deseaba que los dos jóvenes se amasen.

Debía crecer tranquilamente a su pupila, pensando que el amor vendría a su hora, si su sueño debía realizarse.

La hora llegó. Estaba prevista y

